



南宋褐色罗镶彩绘花边广袖袍 福建博物院藏



形铜镜,南平市博物馆藏

### 布展多巧思 平仄雅韵娓娓道来

17日下午,记者来到展厅,大部分展品已经摆放妥当,工作人员正在进行收尾。

在现场,展览内容策划人郭月琼女士告诉记者:“进入展厅,宋代女性的服饰布置在最显眼的入口附近,这就是第一部分第一单元‘青纱衫子钗头凤’。讲述的是宋代福建居民的服饰。”她说,“用福州出土的南宋淳祐三年(1243年)黄昇墓和南宋端平二年(1235年)夫妻合葬墓中的服饰为展品,其中有‘南宋一姐’黄昇墓葬出土的衣物:褐色罗镶彩绘花边广袖袍,质地轻薄,做工细腻,刺绣工艺巧妙精美,通常为皇宫中的后妃及大臣们的命妇在隆重仪式上所穿着。”

郭月琼还向记者介绍,在备展前期的公众调查中,收到许多反馈,其中有不少观众建议,能否在实物展示的基础上,除讲解、数字媒体应用外,能有更多更直观的方式结合文物了解宋朝的生活风貌。

“为此,我们此次在展板上下了一些功夫用了一些巧思,在以宋代古画为底纹的展板上设计了更多的图文介绍,希望能让喜欢静静观展的朋友们更为惬意。而且,我们在每一个展示部分结尾处,用了一句话来点睛,加深观众的印象,比如在茶器区域的结尾,我们加了这样一句:‘福建的茶、福建的盏、福建的斗茶引时尚!’”郭月琼补充说,“在讲解方面我们还准备了略有不同的内容,适合不同年龄段的观众。”



南宋鎏金银“踏莎行”人物故事八角杯、盘 (福建博物院供图)

### 多维度展示 一窥宋代八闽风情

记者在现场看到,展览分为“东南全盛”“文化勃兴”两大部分,分别阐述宋代福建人的物质生活和精神世界。其中第一部分下分“青纱衫子钗头凤”“山海滋味青玉案”“屋室巨丽满庭芳”“山巨水阻踏莎行”四个单元,分别从衣食住行四个方面进行阐述;第二部分下分“诸郎夜读步蟾宫”“艺足才高千年调”“流俗世事人月圆”三个单元,分别从科举、文艺、民风民俗三个方面进行展示。

展品中包括茶器、金银器、女性相关、其他文物等大类,除前文表述的文物外,还有福建博物院藏宋寿山石雕舞俑;古田县博物馆藏宋心形铜镜;邵武市博物馆藏南宋鎏金银“踏莎行”人物故事八角杯、盘;南平市建阳区博物馆藏宋建窑柿红釉瓷盏等。

记者还了解到,5月18日晚8点,公众可通过福建博物院融媒体平台观赏直播演出《博物馆之夜——宋词里的福建》。这场沉浸式的表演,结合“宋词里的福建”展览,融合本土戏曲文化和福建博物院东区现场环境进行节目创作编排。演出以虚拟人物神秘女子上官语盈邀约辛弃疾、柳永、张元幹三位同属宋朝的词人,跨越时空,在福州西湖畔相聚为主线,汇集歌舞、闽剧等,品茗论文,一较高下。

据了解,为了扩大本次展览的影响力,福建博物院还将举办系列活动,如“酒意诗情谁与共 宋代金银器之美”沙龙分享会;AR+云游千古宋词活动等,并于5月下旬发布“玩转宋时福建——青少年博物馆参观指南”导学手册。

# 品宋韵闽风 探福建珍宝

## 文物一窥宋代八闽 『宋词里的福建』十八日在福建博物院开展,两百余件

### 『宋词里的福建』十八日在福建博物院开展,两百余件

海都记者 马俊杰 文/图

5月18日,以宋代文物为主,“宋词里的福建”为题,集福建博物院、福州市博物馆、龙岩市博物馆、三明市博物馆、南平市博物馆等12家博物馆藏品的展览将亮相福建博物院。展出时间为5月18日至9月1日,展厅设在福建博物院1楼2号展厅。

### 以宋词为引 展现两百余件珍宝

词是宋代最为重要的文学体裁,更是中国古代文坛一件璀璨的瑰宝。无数词人以手写心、以景抒情,描出数不尽的风花雪月、人世间的悲欢离合。词坛豪放派与婉约派花开两朵,各有风采。千年来,哪个词派更胜一筹的争论始终不休。在当时,福建词人不仅数量位列全国第三,更诞生了如柳永、李纲、张元幹、刘克庄等词作大家,闽籍词人的词作反映了福建社会的方方面面。与此同时,苏轼、辛弃疾、陆游等著名词人也留下了不少和福建密切相关的词作。

本次“宋词里的福建”展就是以宋词为引子,归集福建博物院、福州市博物馆、龙岩市博物馆、三明市博物馆、南平市博物馆等12家博物馆的200余件珍贵文物,全方位展示宋时福建的社会生活风貌。

记者了解到,“宋词里的福建”作为福建博物院2024年原创展览,在全国博物馆陈列展览中脱颖而出,入选由国家文物局、中央网信办联合主办的2024年度“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览项目。

# 我省开展海洋伏季休渔夜间执法

海都讯(记者 马俊杰)记者从福建省海洋与渔业执法总队获悉,我省各地开展海洋伏季休渔夜间执法监管行动。

连日来,各级海洋与渔业执法机构紧盯重点区域、重点时段、重点环

节,开展夜间海上巡航、蹲点值守、突击检查等执法监管行动,严厉打击非法捕捞行为,持续保护海洋渔业资源,有力维护我省海洋伏季休渔秩序良好稳定。

5月13日晚,霞浦县海

洋与渔业执法大队开展夜间港口巡查,重点对相关渔获物收鲜点进行抽查检查,对偏远上岸点进行突击巡查。当天查扣违规船舶2艘次,无害化处理违规渔获物40千克;5月14日凌晨,省总队闽南执法支

队派出执法人员在龙海区开展伏季休渔明察暗访,突击检查了4个渔港;5月15日,莆田市海洋与渔业执法支队直属大队、直属船队于凌晨4点半,分别在多个海域开展海上巡查执法行动,查获1艘涉嫌违规

乡镇船舶,等待进一步调查处理;5月16日凌晨4点,长乐区海洋与渔业执法大队在某地区开展伏季休渔突击行动,现场查扣渔获60多公斤,拟对相关人员进行立案调查。

海洋与渔业执法机

构提醒,海洋伏季休渔期间,切勿违反伏季休渔相关规定。执法机构将持续严厉打击非法捕捞行为,持续保护海洋渔业资源,有力维护我省海洋伏季休渔秩序良好稳定。